

西北政法大學報



Northwest University of Political Science and Law News

2021年9月12日出版

第201期(总第459期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 戴鲲

欢迎你们,新西法大人!

初秋的西法大校园多彩灵动,充满生机。9月4日至5日,2021级本科新生、研究生新生陆续到来,他们将在这里放飞青春梦想,开启崭新的人生篇章。

做好疫情防控,是迎新工作的重中之重。学校严格执行教育部、陕西省关于秋季学期开学与疫情防控工作有关部署要求,结合学生所处地域情况和身体健康状况,坚持科学、精准、错峰、分类原则,把牢新生入校报到关,保障新生安全有序入学报到,确保校园稳定安全。

报到当天,校党委书记孙国华、校长杨宗科、校党委副书记郭武军、副校长张军政早早来到迎新现场,他们在各学院新生报到处一一驻足,与新生及家长亲切交谈,对大家的到来表示热烈欢迎,并鼓励新生不断进步、不断超越、不断成功。校领导亲切慰问了现场工作人员,对大家的奉献精神表示肯定和感谢,并勉励服务迎新一线的学生志愿者“在做好志愿服务的同时,也要加强对学习生活的规划”。

学校利用“智慧迎新”“我在校园”



等线上平台,提前发布各类消息,学生及时掌握相关资讯,优化入校流程,简化报到环节,极大提升了迎新工作效率。在各个学院的迎新接待站,学院领导坚守一线指挥协调迎新工作,辅导员老师和志愿者们耐心回答新生和家长提出的各种问题,详细讲解学校有关事项。学生志愿者们热情

引导新生及家长签领材料、入住公寓,接待工作井然有序。优美的校园与“耐心、细心、用心、贴心”的温馨服务,受到了新生及其家长的一致称赞。

“大学是人生重要阶段,也是一段最美好的篇章,来到这里,同学们将拥有更加广阔的舞台,希望大家踏实走好每

一步,充实度过每一天。”国际法学院副院长王聪在学院迎新点耐心解答新生及家长的询问并送上自己的祝福。

“经过一个假期的充分准备,我们掌握了新生的基本情况,并通过微信平台、QQ、班级群等方式,提前做好迎新准备到会的各项准备工作。”反恐恐怖主义法学院(国家安全学院)辅导员杨柳谈到,“我们将全力以赴,为学生们提供精准、暖心的服务。”

作为来校报到的第一位新生,经济学院2021级学生于正昊心情十分激动。他早早动身,想尽早感受西法大校园的氛围,更好地融入这片天地。他表示,自己会制定好新学期的计划并认真执行,为成为一名“严谨、求实、文明、公正”的西法大人而不懈奋斗。

西北政法大学自创建之日起,就与国家民族的命运紧密相连。80多年来,我们始终牢记老一辈革命家的谆谆教诲和殷切期望,与祖国同呼吸共命运。今天,新的西法大人将传承红色基因,赓续红色血脉,扛起时代重任,踏上新的征程,在这里书写灿烂辉煌的青春年华,成长为新时代勇立潮头的西法大人。

(党委宣传部 张俊)

校党委会(扩大)会议学习习近平总书记重要文章重要讲话和有关会议精神

本报讯 8月28日,校党委会在长安校区召开(扩大)会议,学习《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《总结党的百年经验,全面加强党的政治建设》和习近平总书记在西藏考察期间的重要讲话精神,传达第二十七次全国高校党的建设工作会议和全省防范化解重大风险工作会议的精神。校党委书记孙国华主持会议并讲话。

会议强调,要把党的政治建设始终摆在首位,紧抓不放,常抓不懈。要强化理论武装,筑牢办学治校的政治根基,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、习近平总书记来陕考察重要讲话精神、习近平总书记重要论断以及最新重要讲话和指示批示精神,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要不断增强各级党组织的政治功能,扎实贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》、教育部等4部门《关于加强高校党的政治建设的若干措施》,严肃党内政治生活,严守政治纪律和政治规矩,切实增强党组织的凝聚力和战斗力。要认真贯彻落实《关于加强新时代高校教师队伍建设改革的指导意见》,把学校师德师风考核办法、教师职业行为负面清单及师德师风失范行为处理办法落到实处,从严从实把牢政治思想审查关、师德师风考察关。

会议要求,要认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神和在福建、广西、青海、西藏等地考察时的重要讲话精神,牢牢

把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求,深刻领会其逻辑关系,把学史力行作为落脚点,在行动上见真章。要大力弘扬伟大建党精神,用好校内外红色资源,引导青年学生成长成才。要扎实推进“我为群众办实事”实践活动,对照任务清单逐项检查完成情况,用实绩检验党史学习教育成效,不断增强师生的获得感、幸福感、安全感。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强高校党建工作的重要论述,聚焦新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,全面准确把握当前做好高校党建工作面临的新形势新任务新要求,扎实落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,持续提升学校党建工作质量。要健全党建工作体系,巩固深化“双创”工作成效,充分发挥标杆、样板党组织的引领作用。要认真筹备学校第四次党代会,做好基层党组织的换届、代表选举等工作,严肃换届纪律。要加快构建完善思想政治体系,进一步落实学校“四好”思政课程创优行动方案,培育思政精品课,推进课程思政建设,打造全课程育人体系。要构建党建思政双向融合机制,创新工作方法,严密学生党员组织体系。要增强教师党支部政治功能,在教学评价、职称聘任、评优奖励中把思想政治表现和育人功能发挥作为重要内容。要切实加强干部队伍建设,强化业务培训,不断提升工作水平。

会议要求,要提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述,认清当前形势,把防范化解重大风险和做好安全稳定工作作为当前的一项重要政治任务,牢固树立红线意识和底线思维。要严密精准做好疫情防控工作,确保师生安全顺利返校,提升校园管理精细化水平。要组织开展风险隐患大

排查,建立工作台账,加大风险隐患整治力度。要加强组织领导,严格落实“党政同责、一岗双责”要求,层层压实责任,形成完整责任链条,加大督查考核问责力度,严防各类安全事故和不稳定事件发生,积极营造安全和谐稳定的育人环境。

会议强调,要学深悟透习近平法治思想上再下功夫,切实抓好全体师生的系统深入学习,深刻领会习近平法治思想的理论逻辑、历史逻辑与实践逻辑,大力推进习近平法治思想“三进”工作,不断提高学校人才培养质量。要对统筹法学学科和法学以外学科、各学院和实体研究机构的资源,聚合优势、形成合力,聚焦服务国家重大战略实施需求和区域经济社会发展现实需求,建设高端智库平台、研究基地,打造特色教育培训品牌。要加强学校自身的法治工作,认真贯彻落实教育部《关于进一步加强高等学校法治工作的意见》以及学校出台的《关于贯彻落实习近平法治思想 加强学校法治工作的实施意见》,完善学校内部治理体系,提升治理能力,在依法治校方面走在前列、作出示范。

会议要求,全校各单位要统筹好疫情防控和学校事业发展,促进党建和业务深度融合,加快落实学校“十四五”事业改革和发展规划以及各专项规划,大力推进“双一流”建设,积极做好学科评估、专业动态调整和一流课程建设等工作,不断强化作风,提升工作质效,齐心协力推动学校高水平大学建设取得新的成绩。

校党政领导、党委委员、校长助理,各二级党组织书记,党委各职能部门负责人,校纪委副书记以及发展规划与学科建设处、教务处、科研处等单位负责人参加会议。(党政办公室)

2021级研究生开学典礼举行

本报讯 9月10日,我校2021级研究生开学典礼在雁塔校区运动场举行。校党委书记孙国华、校长杨宗科,校党委副书记李平安、肖道远、郭武军,副校长李玉朝、王健、张军政、张荣刚,校党委委员、校长助理汪世荣,校党委书记、组织部部长李燕,校长助理樊铁虎出席典礼。各学院研究生导师组组长、博士研究生各方向负责人,各研究生培养单位党政负责人,相关职能部门负责人,全体研究生辅导员,2021级全体研究生及在校生代表参加了本次典礼。典礼由张荣刚主持。

开学典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕。杨宗科以“与国同行,勇于创新”为题致辞。他首先代表全校师生员工向2021级1554名硕士研究生和29名博士研究生

的到来表示热烈欢迎。恰逢全国第37个教师节,他代表学校向全体教职员致以诚挚问候。

杨宗科指出,学统赓续大学思想文化,道统传承民族精神气质。学术是高水平大学的本位,德法兼修是新时代对高素质法治人才的要求。杨宗科强调,历史方位是国情大势,也是时代坐标,逢生其时,就要有所作为。从建党百年奋斗历史中,感悟“思想”坐标,观大势、立大志、树大德、成大才,在时代的感召中找准奋斗坐标,找准前进方位,坚定自信地担当起时代使命,与国家同向同行,与时代同频共振。学术是高水平大学的本位,学术创新能力是衡量研究生培养水平的关键指标。要坚持精研学术,勇于创新,夯实学术根基,接受严格的学术训练,恪守学术规范。实践是知识的来源和检验标准,实践创新能力是衡量研究生素质特别是专

业学位研究生培养质量的关键指标。要投身实践,立足中国大地做学问,在反复淬炼中成长成才。他希望研究生们在今后的学习成长中赓续红色血脉,肩负时代重任,勇于创新、勇于实践,高质量完成学业。

行政法学院博士生导师彭涛作为导师代表发言。他希望同学们在人生新阶段掌握正确的学习方法,潜心学术研究,能够迎接压力,自我锤炼;不断复盘,自我修炼;端正品德,自我化炼,通过不断精进,实现久炼成钢。

马克思主义学院2020级硕士研究生王心彤作为在校研究生代表发言,她结合个人学习经历,提醒新生在宝贵的青春年华里,坚定理想信念,树立远大目标;锤炼过硬本领,深耕学术科研;学习党史,厚植感恩情怀。

博士研究生范强作为2021级博士研究生代表发言。他希望同学们能够始终传承“政治坚定、实事求是、勇于创新、艰苦奋斗”的优良传统,发扬严谨、求实、文明、公正的校训精神,做一名堂堂正正的西法大学子。

法学院、法律硕士教育学院2021级硕士研究生周彦霖作为硕士研究生新生代表发言时表示,必将踔厉奋发,践行所学,脚踏实地,笃行不怠,力争不负时代,不负韶华。

典礼最后,与会领导为研究生新生代表佩戴校徽,表示对西法大学子的勉励之意。

新学期伊始,征途在前,任重道远。希望研究生新生能够永立好学风,恪守律己之范,常怀良善之情,砥砺前行,在西法大开拓人生新篇章!(研究生院)



本报讯 9月10日下午,我校在长安校区召开教师节座谈会。校领导、党委委员、校长助理,各学院及相关职能部门负责人,“教育世家”代表,荣休教职工代表,“三育人”满30年教职工代表,第四批“长安学者”“长安青年学者”和第三批“长安青年学术骨干”代表,教师代表、学生代表等参加了座谈会。会议由校党委副书记李平安主持。

校党委书记孙国华代表学校向辛勤耕耘、无私奉献的全体教职工表示感谢和祝福。他强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把思想和行动统一到习近平总书记关于教育、教师工作的系列重要讲话、重要指示批示精神上,始终忠诚于党的教育事业。他要求广大教师要坚定理想信念,坚持把立德树人作为根本任务,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;要涵养高尚道德情操,引领学生“在专业上成才”,在“精神上成人”;要具备扎实学识,用真理的力量感召学生,以学术造诣开启学生的智慧之门;要胸怀仁爱之心,当好学生健康成才的引路人。

校长杨宗科在向全体教职工和离退休老同志节日致敬中回顾了一年来学校在党建引领、习近平法治思想“三进”工作、“十四五”事业改革和发展规划编制、人才培养、学科建设、科研创新、人才与师资队伍、对外合作交流与服务保障等方面的亮点工作。他充分肯定了全校教职工一年来苦干实干、攻坚克难,为“十三五”圆满收官、“十四五”高质量开局所作出的贡献。他要求全校教师牢记习近平总书记的殷殷嘱托,学习弘扬黄大年同志等优秀教师的高尚精神,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、办好人民满意的教育不断建功立业。

座谈会上,与会领导为第四批“长安学者”“长安青年学者”和第三批“长安青年学术骨干”代表颁发了聘书,为退休教职工代表颁发了荣休纪念证书,为“三育人”满三十年教职工代表颁发了荣誉证书。

教师代表们紧紧围绕“赓续百年初心,担当育人使命”主题,结合自身教书育人实际进行交流发言,纷纷表示要在教书育人岗位上为党和人民的教育事业作出更大的贡献;并结合自身工作、学习、生活实际,围绕学校学科建设、人才培养、师资队伍、后勤服务保障等工作积极建言献策。

我校驻村包联帮扶的渭南市临渭区铁王村党支部书记、村委会主任王宏伟代表全体村民向我校教职工表达了深深的谢意和节日的祝福;经济学院2018级本科生张国强同学代表全校学生向教师们送上了诚挚的祝福;我校战略合作伙伴陕西鼓风机(集团)有限公司致信对全校教职工表达节日祝福。

教师节前夕,学校开展了教师节慰问、优秀教师线上风采展、人才风采展示墙、为教师亮灯、师德师风学习教育等一系列活动。

(教师工作部 人事处)

我校举行庆祝第37个教师节座谈会



本报讯 9月6日,我校2021级新生开学典礼暨“开学第一课”在长安校区图书馆一楼多功能厅举行。校党委书记孙国华、校长杨宗科为新生讲授

传承红色基因 争做时代新人

——西法大4966名新生共上“开学第一课”

“开学第一课”。校党委书记孙国华、校长杨宗科为新生讲授

“开学第一课”以长安校区图书馆一楼多功能厅为主会场,长安校区“满天星”学术报告厅、校务楼二楼报告厅和雁塔校区人权研究院报告厅为分会场,并通过学校官方微博、官方微信和人民网同步直播。校党委副书记郭武军,副校长王健、张荣刚,党政办公室、宣传部、学工部、研工部、校团委、教务处等相关部门负责人,辅导员代表和全体2021级本科、硕士、博士研究生共听“开学第一课”。郭武军主持本次活动。

孙国华以《弘扬伟大建党精神 自觉赓续红色基因》为题,与师生们一起学习百年党史、回顾红色校史。他与大家分享了学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的学习体会,系统阐释了伟大建党精神的深刻内涵,阐述了学校的红色校史、优良校风。他勉励同学们要以习近平总书记的谆谆教导和殷切期望为奋斗方向、精神动力,做伟大建党精神的弘扬者、做西法大红色基因的传承者,要坚定理想信念增强志气、传承红色基因增强骨气、苦练本领增强底气,忠实践行“请党放心,强国有我”的青春誓言!

杨宗科以《中国共产党探索法治道路的百年历程》为题,从专业视角讲授“开学第一课”。他系统总结了中国共产党探索法治实践的艰辛历程,阐述了中

国共产党如何从中国革命、建设、改革的实践中探索适合中国国情的法治道路,讲述了党的十八大以来建设法治中国发生的历史性变革和取得的历史性成就,对中国特色社会主义法治道路的基本特征、主要内涵、基本经验等进行了深入阐释,明晰了学校的历史使命。他希望全体新生能够弘扬陕北公学和“老延安”优良传统,做探索中国特色社会主义

法治道路的先鋒队、突击队、排头兵,成为担当民族复兴大任的时代新人,为传播法治信仰、建设法治中国贡献西法大的力量!

“开学第一课”意义深远,师长的谆谆教诲是激励西法大青年砥砺奋进前行的动力。“国际法学院2021级硕士研究生袁相聆听讲课后,内心久久不能平静,“我们必将不忘初心,努力做到德法兼修、明法笃行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!”我有幸来到具有浓厚红色基因的西法大”,国际法学院2021级本科生党诗琦立下青春的誓言:要成为一名具有强烈社会责任感、成为国家栋梁,做红色基因的传承者、赓续者!

“一堂课的时间很快,自己根本听不够”。外国语学院2021级本科生豆树仁说:“我们要继承和发扬西法大的优良传统,将‘法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀’牢记于心,脚踏实地,埋头苦干,在这个优秀且广阔的舞台,释放青春的力量。”

正当扬帆破浪,更须策马扬鞭。希望每一位新同学深刻领会“开学第一课”的丰富内涵与重要意义,坚定理想信念,练就过硬本领,德法兼修,明法笃行,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。(党委宣传部 张俊)



本版责编:张 佼
校 对:赵庆菊

欢迎投稿和提供新闻线索
电话:029-88182252
E-mail:xbzfbjb@126.com

有趣 有味 有生活
欢迎关注